



港澳携手谱写「一国两制」新篇章

——习近平主席重要讲话激发香港各界强大信心

新华社记者

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并发表重要讲话。

连日来,香港社会各界对习近平主席的重要讲话深入学习,深有共鸣。香港社会各界人士认为,习近平主席的重要讲话进一步激发各界对“一国两制”实践行稳致远的强大信心,并为新时代港澳发展注入强大动力。各界坚信,港澳一定能够携手为中华民族伟大复兴贡献力量,谱写“一国两制”新篇章。

“港澳与国家同发展、共繁荣道路必将越走越宽”

香港特别行政区行政长官李家超出席了庆祝澳门回归祖国25周年活动。期间,习近平主席会见了李家超。“习主席再次激励港澳两个特别行政区携手并进。”他说,“港澳同为国家的特别行政区,同享‘一国两制’优势,与国家同发展、共繁荣的道路必将越走越宽。”

习近平主席重要讲话中关于“一国两制”的论述,引发香港社会强烈共鸣。香港特别行政区立法会议员梁美芬说,“一国两制”这一好制度彰显了中国领导人的政治智慧和国家治理的高度自信,也让全世界看到了中国致力于和平发展的诚意。共同坚守“一国”之本,善用“两制”之利,是港澳继续保持长期繁荣稳定的基本保障。

习近平主席系统总结了继续推进“一国两制”实践行稳致远需要把握好的4条原则,让各界进一步深化对“一国两制”的理解。全国港澳研究会副会长、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗深有感触地说,习近平主席的重要讲话对香港和澳门都有重大指导意义,为“一国两制”实践增添了新时代内涵,为新时代香港和澳门实现更好发展增添了信心。

连日来,香港主要报章在头版大幅报道习近平主席有关活动和重要讲话。香港《大公报》21日发表社评《坚定贯彻“四要原则”确保港澳繁荣稳定》认为,习近平主席重要讲话必将进一步激励港澳各界同心协力,奋发进取,在进一步融入国家发展大局、助力中华民族伟大复兴伟业中,开创“一国两制”成功实践的新篇章。

“为港澳长远发展提供了科学思路和清晰路径”

习近平主席的重要讲话深刻总结了澳门回归祖国25年来的辉煌历程和取得的巨大成就,并对澳门特区提了4点希望。新界乡议局主席刘业强对此倍感振奋:“习主席重要讲话为港澳未来发展指路领航,为港澳长远发展提供了科学思路和清晰路径。”

习近平主席重要讲话为澳门进一步融入国家发展大局、参与强国建设和民族复兴伟业擘画了蓝图,引发香港特别行政区管治团队的共鸣。香港特区政府多位司长表示,习近平主席对澳门的期待和希望同样适用于香港。国家发展为香港创造广阔的空间和数之不尽的机遇。香港特区政府会与社会各界并肩前行,确保香港在深度对接国家发展战略、融入国家发展大局和拓展国际影响力中发挥重要作用。

多位香港人士表示,要用实际行动落实习近平主席的重要讲话精神。香港中华联谊会会长郑翔玲说,联谊会将高举爱国爱港鲜明旗帜,立足香港,联通四海,更主动对接国家发展战略,贡献更多更强的“海联力量”。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示:“习主席深刻总结了具有澳门特色的‘一国两制’实践行稳致远的成功经验,我们要准确把握、推广宣扬,不断筑牢‘一国两制’事业的基础。”

香港《文汇报》21日发表社评《聚焦发展踔厉前行 港澳“一国两制”实践再谱新篇》指出,习近平主席全面总结港澳回归以来“一国两制”实践经验,对港澳未来发展具有重大指导意义。具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,港澳互学互鉴,携手进入“一国两制”实践新阶段。

“盛世莲花绽放光彩,东方之珠璀璨辉煌”

习近平主席的重要讲话引发了港澳社会对两个特别行政区共同繁荣光明前景的无限憧憬。

长期研究“一国两制”实践的全国港澳研究会顾问刘兆佳认为,澳门的成功经验对香港有参考价值。香港与澳门彼此优势互补、互相借鉴、同心协力、加强合作,更好对接国家发展战略,将为国家发展作出新贡献。

香港中华厂商联合会会长卢金荣也信心满满。他说,香港与澳门同气连枝,澳门经济适度多元发展以及盛事经济、横琴粤澳深度合作区建设都为香港提供借鉴,香港金融、贸易、科创、品牌建设、绿色发展等也能为澳门产业转型提供支持。港澳要互学互鉴、深化合作,共同担当起推动区域经济高质量发展的双引擎,共同推进新时代“一国两制”实践,向世界展示“一国两制”新风采。

香港贸易发展局主席林建岳特别关注习近平主席重要讲话中提到的横琴粤澳深度合作区建设。他说,横琴粤澳深度合作区是澳门推动经济适度多元发展的重要平台,更是粤港澳大湾区建设的重要组成。粤港澳三地大力推动横琴建设,进一步深化三地规则衔接、机制对接,将为港澳经济多元发展发挥更大的推动作用。

全国政协常委谭锦球认为,“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,为全球治理变革提供借鉴,也为新时代港澳携手在国际上讲好“一国两制”故事指引方向。港澳可以在打造更高水平对外开放平台、提升国际影响力等方面展现更大作为。

为庆祝澳门回归祖国25周年,香港特区音乐家协会副主席朱吴妮娜推出微音乐剧《澳门:追逐心中梦想的地方》。关心香港,情牵澳门,她对港澳发展前景充满信心,“盛世莲花绽放光彩,东方之珠璀璨辉煌!”

(新华社香港12月22日电)

(接1版)充分吸收党的历史和党的理论研究的最新成果,力求集政治性、思想性、学术性、生动性于一体。该书的出版发行,为正确认识改革开放和社会主义现代化建设新时期党的历史提供了权威正本,为贯彻落实《党史学习教育

工作条例》,推进党史学习教育常态化长效化提供了新的基础教材,对全党全社会统一思想、凝聚力量,鼓舞斗志、启迪智慧,进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有重要意义。

“为‘一国两制’始终朝着正确方向前进提供根本遵循”

——专家谈学习领会习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神

新华社记者 刘欢 李寒芳 孟佳

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话。内地及港澳有关专家在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话贯通历史、现实和未来,揭示规律、方向和大势,全面回顾澳门回归祖国25年来取得的辉煌成就,系统总结香港、澳门“一国两制”实践的宝贵经验,将对“一国两制”的规律性认识提升到新的历史高度,为推进新时代“一国两制”实践行稳致远指明了前进方向、提供了根本遵循。

深刻揭示“一国两制”显著制度优势

习近平主席在讲话中指出,澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度,必须长期坚持。

中央民族大学台港澳研究中心主任田飞龙说,在总结澳门回归祖国25年来所取得成就时,习近平主席从“一国两制”制度体系不断完善、经济社会发展实现历史性跃升、对外合作持续扩大三个维度进行阐述,高度肯定具有澳门特色的“一国两制”实践取得的巨大成功。“一国两制”是一个好制度,在理论上站得住脚,在实践中完全行得通,这是被历史不断验证过的。此次重要讲话,习近平主席进一步从特区、国家和人类命运共同体三个层次深入阐释为什么说“一国两制”是好制度,深刻揭示“一国两制”的普遍性价值。

香港基本法澳门基本法研究会常务理事李晓兵表示,香港、澳门与祖国的命运始终紧密相连。实现中华民族伟大复兴,需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展,需要港澳同胞与内地人民坚持守望相助、携手共进。中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,这为港澳融入中国式现代化、实现自身更好发展指明了方向,提供了新的历史机遇。香港、澳门要发挥好习近平主席所说的“一国两制”制度优势,牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,在服务强国建设、民族复兴伟业中实现自身更大的发展。

田飞龙表示,习近平主席创造性提出,“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,是中国的,也是世界的,值得共同守护。这一论述揭示了“一国两制”与人类和平发展、人类命运共同体建设的密切关联,向世界展现了“一国两制”内涵中的核心价值,展现了中国文化的深厚底蕴。

香港城市大学法学院教授梁美芬说,习近平主席的重要讲话,道出“一国两制”的世界意义。作为“一国两制”伟大构想的成功实践地之一,澳门的发展不仅是中华民族伟大复兴进程中的重要篇章,也是全球治理体系中和平解决争议的典范。“一国两制”是中国的,也是世界的,值得共同守护。这一论述揭示了“一国两制”与人类和平发展、人类命运共同体建设的密切关联,向世界展现了“一国两制”内涵中的核心价值,展现了中国文化的深厚底蕴。

香港城市大学法学院教授梁美芬说,习近平主席的重要讲话,道出“一国两制”的世界意义。作为“一国两制”伟大构想的成功实践地之一,澳门的发展不仅是中华民族伟大复兴进程中的重要篇章,也是全球治理体系中和平解决争议的典范。“一国两制”是中国的,也是世界的,值得共同守护。这一论述揭示了“一国两制”与人类和平发展、人类命运共同体建设的密切关联,向世界展现了“一国两制”内涵中的核心价值,展现了中国文化的深厚底蕴。

“四个要”指导“一国两制”实践行稳致远

习近平主席在讲话中指出,香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们,保持香港、澳门长期繁荣稳定,继续推进“一国两制”实践行稳致远,需要把握好以下4条:一要坚守“一国”之本、善用“两制”之利;二要维护高水平安全、推动高质量发展;三要发挥独特优势、强化内联外通;四要弘扬核心价值、促进包容和谐。

中国人民大学法学院港澳研究中心主任齐鹏飞说,习近平主席的重要讲话内涵丰富深刻,前瞻性、针对性强,是确保“一国两制”不会变、不动摇、不走样、不变形,始终朝着正确方向劈波斩浪前进的根本指针。

讲话提出需要把握好“四个要”,既是经验总结,又是现实启示,更是未来要求,为港澳更好发挥“一国两制”制度优势、服务中国式现代化全局提供了重要遵循。

田飞龙表示,习近平主席的重要讲话对“一国两制”的法理和实践经验进行了深入系统阐述,“四个要”体现了习近平主席对“一国两制”事业内在规律的深刻洞察和把握,将对“一国两制”的规律性认识提升到了新的高度。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明说,当前“一国两制”实践进入了新阶段,香港、澳门必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,珍惜来之不易的安定祥和局面,集中精力拼经济、谋发展、搞建设,充分发挥自身优势,对接国家发展战略,积极融入国家发展大局,加强对外交流合作,不断提升全球影响力和吸引力,让“中国香港”“中国澳门”国际大都市的品牌更加靓丽。

梁美芬说,澳门在国家战略中的定位与角色日益突出。在“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设的双重推动下,澳门不仅是国家经济发展的重要组成部分,还是连接中国与葡语国家、推动多双边合作的重要桥梁。这一角色赋予澳门在国际舞台上独特的价值,为澳门发展提供了广阔空间。澳门应积极参与对外交流合作,把自身自由贸易、国际化等优势更好发挥出来,更好讲述“一国两制”成功实践的故事。

澳门城市大学副校长叶桂平表示,“一国两制”从构想变为现实并取得巨大成功,在实践中不断书写新篇章。习近平主席在深刻总结“一国两制”实践经验基础上,高屋建瓴地对推进“一国两制”实践行稳致远作出系统设计和重要部署。澳门特别行政区政府在开展相关工作时,应更多从国家大局出发,持续推动“1+4”产业发展,进一步深化与葡语国家间的合作,充分发挥自身优势,在中国式现代化建设中展现更大作为。

“4点希望”擘画澳门美好未来

习近平主席在讲话中对新一届澳门特别行政区政府提出4点希望:一是着力推动经济适度多元发展;二是着力提升特别

行政区治理效能;三是着力打造更高水平对外开放平台;四是着力维护社会祥和稳定。

澳门大学法学院教授骆伟建表示,习近平主席提出的“4点希望”,充分展现中央对澳门这一祖国掌上明珠的深切关怀和殷切期望,为澳门未来发展、特区施政作出目标、方向、路径经指导,激励澳门各界在新时代新征程中展现新担当新作为。澳门必须发挥“登高望远”“海纳百川”“锐意进取”的精神,抢抓机遇、担当作为,更好发挥“一国两制”制度优势,助力中国式现代化建设和中华民族复兴伟业。

李晓兵说,习近平主席此行考察了澳门科技大学和横琴粤澳深度合作区。澳门推进经济适度多元发展,科技创新是重要抓手。中央决定开发横琴,目的就是促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业。同时,习近平主席对澳门打造更高水平对外开放平台提出了新要求。无论是经济化发展,还是对外开放,都离不开治理效能提升和社会祥和稳定。这“4点希望”,对澳门实现更好发展缺一不可。

澳门文化界联合会会长吴志良说,中西文化交流在澳门留下丰厚的文化遗产,成为澳门城市软实力的比较优势,更是国家发展战略中的一项重要资产。澳门要进一步明确发展定位,把握粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设等历史机遇,充分发挥“一国两制”制度优势和文化产业独特优势,充分发挥澳门联通世界的桥梁纽带作用,打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地,积极促进经济适度多元发展。

全国港澳研究会顾问刘兆佳说,习近平主席提出的“4点希望”,对香港发展同样具有重要指导意义。当前,澳门的发展日新月异,势头不可挡,香港、澳门的发展厚积薄发、未来可期。相信在习近平主席重要讲话精神指导下,在中央政府关心、祖国内地支持与港澳社团团结努力下,港澳“一国两制”实践一定能够在强国建设、民族复兴的伟大进程中谱写崭新篇章,创造发展奇迹,为国家发展进步与人类和平发展事业作出杆杆性、创新性、持续性贡献。

(新华社澳门12月22日电)



12月22日,上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱,成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。这是近日拍摄的洋山港。

新华社发

上海港集装箱年吞吐量突破五千万标箱

深入学习贯彻习近平法治思想 为谱写中国式现代化甘南篇章保驾护航

甘南州委书记、州委全面依法治州委员会主任 何谋保

法治是中国式现代化的重要保障。近年来,甘南州深入学习贯彻习近平法治思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,法治甘南、法治政府、法治社会一体建设,依法治国、依法执政、依法行政共同推进,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法同向发力,在法治轨道上推动甘南现代化建设行稳致远。

坚持政治引领,铸牢法治之魂。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把党的领导贯彻到依法治州全过程各方面。紧抓学习悟思想。将习近平法治思想作为州委常委会会议和州委理论学习中心组重点学习内容,依托州委党校建立“甘南州学习贯彻习近平法治思想教育培训基地”,持续深化对习近平法治思想的学习宣传和阐释,推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。统筹谋划强推进。制定法治建设“一规划两方案”,将法治有机贯穿、深度融入经济建设、生态文明建设、民生保障、社会治理等各领域,确保各项工作始终在法治轨道上运行。担当尽责促落实。严格履行推进法治建设第一责任人职责,召开州委常委会会议、州委全面依法治州委员会会议,组织全州130个领导班子、990名领导干部开展述法工作,以述法促履职,倒逼法治建设责任落实。

坚持良法善治,凝聚法治之力。紧扣“稳定、生态、发展”三件大事,立足地方经济发展和民族事务治理,制定具有地方特色的地方性法规和单行条例,立法保障作用充分彰显。在服务大局中突出立法重点。颁布《甘南州城乡饮用水安全管理办法》《甘南州城镇供热用热条例》等单行条

例18件,施行《甘南州草畜平衡条例》《甘南州草原管理办法》等地方性法规10件,依法作出《甘南州人大常委会关于加强森林草原防火工作的决定》,甘南州依法保护生态环境的经验做法被全国人大列为“地方立法运用的典型案例”。在完善机制中提高立法质量。健全法规规章定期评估清理机制,聘请18名专家学者和法律实务工作者组建立法顾问专家团队,依托重点行业部门、乡镇、街道、村(社区)建立基层立法联系点21个,组织开展《甘南州旅游条例》立法后评估,废止《甘南州土地管理办法》等单行条例3件,做到立法与改革相适应、与经济社会发展相适应。

坚持依法行政,善用法治之策。坚持运用法治思维和法治方式,推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,不断提升政府行政效能和服务质量。提升行政决策水平。制定《甘南州人民政府工作规则》和《甘南州重大行政决策合法性审查实施办法》,组建重大行政决策咨询论证专家库,聘请政府法律顾问单位24家,近3年组织法律顾问办理政府法律事务130件、审查各类文件182件。提升行政执法规范化水平。深化提升行政执法质量三年行动,开展行政执法联合专项监督,严格落实行政执法“三项制度”,全州采用柔性执法方式办理行政案件3万余件,依法办理行政执法投诉案件27件,行政执法力度与温度并存。充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,依法受理复议案件238件,审结190件。持续优化营商环境。完善府院联动机制,持续推进重大招商引资项目“管家式”服务和领导干部包抓机制,常态化开展“法律服务助企 护航

营商环境”活动,全面落实政务公开,及时发布相关信息,加强政策解读,全州政务服务事项全程网办率达100%。

坚持深化改革,行稳法治之路。坚持以改革为动力,规范行政执法行为,努力让人民群众在每一起案件中、每一件事情处理中都能感受到公平正义。深化司法体制改革。着力完善以审判为中心的诉讼制度,推进案件繁简分流,健全办案流程监管、案件流程监控和案件质量评查机制,甘南州中级人民法院探索打造的“零距离、一次办、双语译、三标准、四突出”审判模式,被最高人民法院评为新时代践行“马锡五审判方式”优秀案例。完善执法权力运行机制。深化行政复议体制改革,强化行政复议监督职能,以个案监督规范执法行为。深化行政执法体制改革,建成覆盖县乡三级的行政执法协调监督工作体系。强化刑罚执行一体化建设,着力推进“智慧矫正中心”建设。完善矛盾纠纷化解机制。州县(市)综治中心全面实现规范化建设、实体化运行。完善诉调对接机制,近3年累计化解各类矛盾纠纷6300余件。扎实开展“人民调解助推主动创稳”专项行动,深化“十户联防+人民调解”工作模式,受理各类矛盾纠纷1908件,调处成功1877件,调解成功率为98%,群众安全感、满意度连续3年位居全省第一。

坚持全民守法,夯实法治之基。全面实施“八五”普法规划,严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,“信仰法治、遵从法治”的理念深入人心。聚焦主线凝聚共识。以铸牢中华民族共同体意识为主线,在全社会开展“感恩共产党·奋进新时代”

教育活动,深化拓展“国家意识、公民意识、法治意识”学习教育活动、“党亲·国好·法大·家乡美”教育实践活动,加大法律法规、民族团结等方面的宣传教育力度,促进各族群众人心归聚、精神相依。创新载体打造品牌。深化“精准化+定制+点单式+专属式普法”模式,打造玛曲女子马背普法队、临潭花儿普法、舟曲楹联普法等“一县市一特色”普法品牌,全社会尊法学法守法用法氛围日益浓厚,“岗拉梅朵”未成年人检察团队法治宣传典型经验在全国检察机关宣传推广。突出重点共治共享。全面加强青少年法治宣传教育,为中小学法治宣传教育基地9个,不断深化校园安全综合治理。创新开展结对关爱、企业包联、支部联建等“群众工作五个全覆盖”行动,常态化开展法治政策宣传、社情民意收集、矛盾纠纷排查、联系服务群众等工作,着力提升基层治理法治化水平。

甘南州将在强化法治思维中提升法治建设“高度”,在优化法治环境中拓展法治建设“深度”,在凝聚法治力量中扩大法治建设“广度”,在压实法治责任中增强法治建设“力度”,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为谱写中国式现代化甘南篇章保驾护航。

